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FjN>itzptési árak : 

Helyben és postán küldve. 
V\SY évre .... 10 frt-kr.
K‘ l évr« .... 5 „ _ n
Negyed évre . * • 2 n 50»

Kg yen szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Xagv-hatvan- 
utcza.1564. nzaui, fousóvzky 
házt — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TEI^EGDl K. LAJOS és ifj. 
CSATH Y KAROL Y könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

Csütörtök, november 10.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreezeni es vidéki »függetlenségi párt« közit)

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a leg- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kUlönbeikta- 

iáéért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenő közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Veszendő milliárdok.
Áthidalhatlau ellentét mutatkozik a 

delegácziók egyes albizottságainak tárgya­
lásai és határozatai között.

Mig a hadügyi albizottságban óriási 
összegeket követel a közös kormány kato­
nai költségekre, mig itt minden tekintet 
nélkül a monarchia lakosságának nyomo­
rúságos viszonyaira és mindkét állam ház­
tartásának kuszáltságára újabb meg újabb 
tízmilliós terhekkel rakják meg a hadsereg 
budgetjót, addig a külügyi albizottságban 
a béke galambját röpíti ki Kálnoky gróf 
és olyannak tünteti föl az európai helyze­
tet, mintha évek hosszú sorára el volnának 
döntve az úgynevezett puskaporos kérdések 
békességesen.

Kálnoky gróf szellemében tnlajdoukép 
Fáik Miksa előadó szólott bevezetőig. Hi­
vatkozott arra, hogy a külügyminiszter 
megvalósította a delegácziók előtt múlt | 
évben adott programmját. A béke nem za­
vartatott meg, Ausztria Magyarország te­
kintélye és érdekei nem szenvedtek csor­
bát. Bulgáriában nem történt katonai be­
avatkozás és Oroszország ottani protek­
torátusáról kevésbé lehet szó, mint va­
laha.

Imé, ezek azon negativ érdemek, a 
miknek teljes dicsőségét a Kálnoky gróf 
fejére szórják ma, holott a viszonyok ha­
talma és nem az osztrák-magyar kül­
ügyminiszter hatalma tartotta távol a 
háború rémét Bulgáriától és a világ­
résztől.

Egyébiránt nem lényeges, hogy az 
érdemet kinek a számára foglalják le, — 
Csupán, mint jellemző dolgot fogja észre­
venni minden Lost a viharok ide­
jén gyönge kormányosnak látták ugjauez.» 
a Kálnoky grófot, kit most, mikor lecsil­
lapult vagy szünetel a vihar, oly hódolat­
tal koszoruznak meg.

Az ő vívmányai közé sorozta fi kül­
ügyi albizottság előadója azt is, hogj Né­
metországgal való viszonyunk bensőbb, mint 
valaha, hogy a két központi hatalom bé­
keszövetségéhez újabban Olaszország is 
csatlakozott és ahhoz Anglia legalább is 
jóindulatú állást foglal el.

És Andrássy Gyula gróf, a volt kül­
ügyminiszter is csatlakozott Fáik szavai­
hoz, mert abban a véleményben van, hogy 
a külügyi minisztérium hü maradt pro­
gramújához.

Azonban Andrássy grófnak már kéte­
lyei is vaunak a jövőre. Fölveti a kérdést, 
miként legyen a tróubeszód által kitűzött 
czél elérhető mindaddig, mig nincsenek 
kellőleg tisztába a Bulgáriára vonatkozó 
eszmék.

Európának békéje követeli a végleges 
megoldást. Ennek hiányában milliárdok 
vesznek el és a jelen fegyveres állapot 
alighanem rosszabb, mint maga a há­
ború, melyet mindnyájan kerülni óhaj­
tunk.

Jelentős szavak ezek annak a férfiú­
nak részéről, aki éveken keresztül intézte 
a monarchia külpolitikáját. Jelentősebb, a 
mivel e nyilatkozatát kiegészítette. — 
Andrássy megvallotta, hogy ő Berlinben 
erélyesen lépett ugyan föl a Balkán népek 
szabadsága érdekében, de azért nem ta­
gadja, nem bízott benne teljesen, hogy az 
gyakorlatilag is kivihető. Szerbia és Bul­
gária azonban fényesen bebizonyították en­
nek ellenkezőjét is, ez aztán azt a köte­
lességet rójja ránk, hogy mindent megte- 
gyüuk, a mi ez államoknak mint konzer­
vatív hatalmaknak fönnmaradását lehetővé 
teszi.

Hát az kétségtelenül olyan irányelv, 
melyet kezdettől fogva magáénak |vall a 
magyar nép, de melyet nem vallott ma­
gáénak mindig és föltétlenül Andrássy 
Gyula.

Hanem ez a múlt históriája. Ezúttal 
Andrássy határozottan jó szolgálatot tett 
vele, mikép ily férfias nyíltsággal köve­
telte a színvallást a külügyi politikának 
intézőjétől. Követelte a színvallást oly 
értelemben, ha vájjon kifejezett politi­
kája-e KÜlUgj-. V.trmáiirtintrji»V . . ,kán államok fwffeftirfs&ok burtooi
Ülőit.

Természetesen, a mint hivatásbéli dip­
lomatához illik, sokkal óvatosabb volt Kál- 
uoky gróf. semhogy Andrássy grófnak ha­
tározott kérdésére hasonló határozottság­
gal felelt volna. A Balkán-politika irány­
elveiről egyáltalán hallgatott mélységesen, 
mert hisz nem lehet tudni, mely vonalon 
juthatna legközelebb ellenkezésbe a kijelen­
téseivel.

Hiába, Andrássy gr. iskolát csinált 
az »esetről-esetre« való politikával és neki 
van legkisebb joga neheztelni, hogy kül­
ügyminiszter utódja lehetőleg szófukar a 
nyilatkozataiban.

Egyet mégis mondott Kálnoky gróf.

önérzetesen hivatkozott arra a jelentékeny 
sikerre, hogy Bulgáriáról az idegen be­
avatkozás veszedelme eddig s remélhetőleg 
örökre el lesz hárítva és a bolgárok fejlő­
désének szabadsága megőriztetett.

Rá lehetne mutatni, hogy ebben a 
kijelentésben és az Andrássy gróf nyilat­
kozataiban mily erővel szólalnak meg ugyan­
azok az argumentumok, melyekkel a ma­
gyar parlament ellenzéke harczolt a kül­
ügyi kérdésekben. És rá lehetne mutatni 
csak nehány esztendő parlamenti krónikái­
ból is, hogy a külügyi kormány, vagy nem 
öntudatosan intézte a dolgait és fél sike­
rét is az esélyeknek köszönheti, vagy pe­
dig tanult valamit az ellenzék tanácsai­
ból, ha mindjárt hadakozott is azok elien 
szóval.

Sima, udvarias formában ugyan és 
teljes ügyességgel eiburkoiva, kifejezést 
adott ennek, mindjárt a delegáczió külügyi 
albizottságának színe előtt Apponyi Albert 
gróf.

0 főntartja — úgymond — aggá­
lyait azon politikára nézve, mely Skieruie- 
viezében kezdődött és a fiüppopoliszi ál­
lamcsíny nyel szemben tanúsított eljárásban 
folytatását lelte. Ez a politika azonban az 
újabban történtek által amúgy is elvesz 
tette alakját és a múlt óvbeu lefolyt bo­
nyodalmak óta újabb időszak vette kez­
detét.

Újabb időszakot egy-kót évre nem 
szokás számítani, de azért van értelme an­
nak, a mit a mérsékelt ellenzék vezére ez­
zel ki akart fejezni. Talán igaza lesz. Ama 
szinte a komikumba AAfm események után,
Bw^et*lefolyni láttunk, talán valósággal ko- 
oivtj »bi. „Ai.A irbr«ti*ooii* mái j mely bőn e 

monarchia külügyminiszterének bókebizta- 
tásait is komolyabban lehet venni.

Hanem akkor aztán nyomát kellene 
látni ennek a hadügyi albizottságban is, 
a hol megszavazzák a katonai költsé­
geket.

— A debgácziókbsl. Tegnapelőtt Byiandt 
Rheidt gróf hadügyminiszter, több mint há­
rom óráig tartó expozéban adta elő a magyar 
delegáczió hadügyi albizottságának az uj fegy 
ver kérdését. Azi, hogy a tavaly elfogadott 
Manlicher-féle fegyvert, időközben maga a 
hadügyminiszter is hiányosnak találta, s e 
miatt vált lehetetlenné a steyeri gyárban a 
kikötött számú puskák szállítása, mert a 
hidügymini-zter a felfedezett hiányok pótlá 
sán mesterkedett. Byiandt ezt hazugságnak

Äs*««««»« eööxtó •»PjnsiOBFiMiimvi‘,>9SsxßaKß
'-:77 -v ^^■7y^-V-3a\aEHgaK!fBtSaSgB8Bir.• W33BKS

nevezte. A Manlicher-puskán tavaly óta sem­
mi módosítás nem történt. — A hadügy­
miniszter által kiküldött két tiszt igenis tett 
kísérleteket a steyeri gyárban, ámde ezen 
kísérletek nem a Manlicher-puskára, hanem 
a kis kaliberű rendszerre vonatkoztak és 
sikerre is vezettek.

Ami azt a vádat illeti, hogy a Manlicher- 
fegyver töltény tartálya alól nyitva van (ahol 
a kilőtt szelencze kiugrik), "ezt Byiandt elő­
nyösnek mondja. — Mert könnyen ki lehet 
tisztítani, ha por férkőzik bele , a viz pedig 
keresztül folyik rajta magától.

Ami az átmenetet illeti a kis kaliberre, 
Byiandt bevallja, hogy még eddig a hadügy­
minisztérium csak relativ eredményeket ért 
el ; a kitűzött czél (700 lépés iránybiztosság) 
még nincs elérve.

De az előnyök igy is szembeszökők
Először R a patron könnyebb. Ma a ka­

tona 80 patront visz ; ez kitesz három kiló 
súlyt. — Ugyanezen súlyban, az uj rendszer 
szerint, a katona 110 patront fog vinni.

A mi a lőport illeti, ezt a hadügyminisz­
ter nem kénytelen más gyáraknál megrendelni.

A vegyi preparátum, épp úgy, mint a 
lőgyapot, rossznak bizonyult.

A magyar delegáczió ellenzéki tagjai azt 
határozták, hogy miután maga a hadügymi 
niszter is, több dologra nézve, csak a valószí­
nűségre fekteti kombináczióit, egy katonai
e n q u e t e összehívását fogja indítványozni.

*

Az osztrák delegáczió tegnapelőtt kezdte 
még érdemleges tanácskozásait a budgetbizott- 
ság ülésével. A budgetbizottság első sorban a 
külügyminisztérium költségvetésének tárgyalá­
sához fogott. A kifejlődött külügyi vitában 
Falkenhayn gróf a mozgósítási hitel felhaszná­
lásáról kér felvilágosítást, mire Kálnoky kül­
ügyminiszter ismétlé a magyar delegáczió kül­
ügyi albizottságához való viszonyunkról—Th.ur» 
vaSERpu "szabályozásáról kérdezősködtek. A 
külügyminiszter" felvilágosításai után az egész 
budgetbizottság teljes bizalmat szava­
zóit a külügyminiszternek.

rz: Belföldi hírek. A király e hó 
20-án jelen lesz Budapesten az országos kis- 
dedovó egyesület és árvaház által rendezett 
ünnepélyen, melyre máris nagyban folynak az 
előkészületek. — Molnár Aladár sír­
emlékét Balaton-Füreden leleplezték. — 
A Káról y-k aszárnyai katonalázadás­
ról a lapok czáfolatot közölnek.^_________
^ A német trónörökös állapotára vonat­
kozólag a következő újabb táviratok érkeznek 
részint Berlinből, részint San-Remóból : Mac­
kenzie a trónörökös gégéjében egy félhüvelyk- 
nyire a hangszálag alatt észlelt újabb dagana­
tot rákszerünek tartja. Ez. a gonosz 
indulata újabb daganat egesz hirtelen kelet­
kezett s a mélyebben fekvő szálagok szövetei 
bői indul ki. Az operáczió elkerül­
hetetlen lesz — Vilmos herczeg - 
gél Schmidt Mór frankfurti specziálista orvos,

A „DIBBBG2IN“ IÁBCZÁJA.

Megnyitó beszéd.
— És néhány főbb vonás egy család életéből. —

Irta : Szűcs István, ak. lev. tag.*)
Mélyen tisztelt közönség !
Nagyra becsült hallgatóim !
Sok kedves arczczal találkozunk közöt­

tetek azokból, kiket a közelebb lefolyt évadon 
szemlélhetni szerencsénk volt, többen azonban 
lehetnek s kétségkívül vannak olyanok is, ki­
ket most elősször tisztelni nyílt alkalmunk. 
Úgy ezek, mint amazok legyenek általam 
legszivélyesebben üpvözölve, s vegyék jó né­
ven, ha őszintén magyar kössöntésemmel fo­
gadom mindnyájokat : Isten hozta ! 1 !

Tisztelt közönség ! Szabad királyi Deb- 
reczen városának lelkes elő járói, kik az itt 
megtelepedett lakosság közmivelődésének — 
érdekében minden áldozatra készek, szívesek 
voltak ez évadban is e helyiséget rendel­
kezésünkre bocsátani. Fogadják e jóságért há 
lás köszönetünk nyilvánítását. Mi tehát e 
felolvasó kör részéről megnyitjuk pályánkat, 
annak kijelentésével, hogy azon jótékony ha­
tás. melyet a felolvasó kör és ennek hallga­
tósága egymásra kölcsönösen gyakorolnak, 
mérveiben kiszámithatlan és eredményeiben 
megbecsülhettem És mennél szívélyesebb s 
tömörebb a közönség részéről a látogatás, an­
nál fokozottabb a lelkesedés azok között, kik 
e felolvasó ász ainál az előadói tisztet telje­
sítik.

*) Felolvastam» a debr. felolvasó kör f. hó 9-ki 
estéjén Szoezt-nnti közlés,

Mi nem kívánjuk szemkápráztató — 
látványosságok és bűbájos jelenetek ígérgetése 
által, zsebeiknek igénybe vett le mellett hivő 
gatui a közönséget ; mi, a sötétség biro­
dalmának ostromlói, egyszerű szavunk hatal 
mával a tudatlanság és értetlenség ködét 
óhajtván oszlatni, ingyenes látogatást kérünk, 
s idejövetelük fáradtságát a tudományok tárhá­
zából átvirrasztott éjjeken keresztül össze 
böngészett hasznos ismeretek közlésével jutal­
mazzuk ; közlésével oly hasznos ösmeretekuek, 
melyek értelem felvilágosítását, eszmék tisztá­
zását, a szív érzelmeinek és ízlésnek finom­
ítását s kedély felviditását czélozván, egy­
szersmind az estének kellemes eltöltését te­
szik kilátásba.

És mi cserébe az általunk teljesitendőkért 
csak annyit kérünk hallgatóinktól, hogy ők, 
miket e felolvasó asztalnál hallottakból meg­
figyelve, jól elméjükbe véstek, mindazon 
egészséges eszméknek legyenek e termen kí­
vül minél szélesebb körben terje-ztői és buz­
gó apostolai, soha nem feledvén el ama 
nagy igazságot, hogy valamint földünk anyag; 
fényét, melegét és világosságát a naptól 
nyeri, úgy a szellem világában is felülről szo­
kott áraüui lefelé minden közművelődés és 
felvilágosodás.

A mi közelebbről minket, kik e felolvasó 
asztalnál működűnk illet, mi úgy véljük meg­
közelíteni ezé Inukat, ha arra törekszünk, hogy 
bármely tudományágból veszszük is elmél­
kedésünket, az előadás népies és az életből 
merített legyen Mert nem képzelhető tu 
domány, mely a felolvasó asztalnál előadandó 
tárgyul ne kínálkozhatnék, csak hogy az elő 

I adó jól átgondolt beosztással és ügyes tollal

foglalkozzék tárgya körül. Viszont nincs tu­
domány, melynek előadásából ne tanulhatna 
a hallgató, ha szívvel és lélekkel figyelmez 
az előadásra. Ha pl. a nagy világűrben ke­
ringő égi testekről van szó, ha a tündöklő 
nap, a fenyeskedó hold, a ragyogó csillagok 
ezrei jönnek tárgyalás alá, melyeknek csodá­
latos szép rendben pályafutások szemléletén a 
világ legnagyobb mathemathikusa Euclides 
elragadtatva igy kiáltott fel :

„Az Isten szüntelen mérnökségben foglal­
kozik“ ; ha ismétlem e nagyszerű tünemények 
forognak szóban, nem bámulva szólalhat fel 
a ügyeim s létek ilyetéuképen : „Nagy az Űr, 
ki fényes házát építette ott fent a számtalan 
egeknek felette !“ mái részről pedig el keli 
ös mernie, hogy a nagy mindenséghez kepest 
micsoda egyéb az ember, mint csak egy 
porszem me y alig tényező a roppant világ 
egyetemében.

Ha lakó földünket körülölelő Oczeánokat 
s ezekben úszkáló csodaszörnyeket, a 
Leviathanokat, ha földünk öt részének külön­
böző tájait, térségeit, bérczeit és 1 oly óit vesz­
szük szemügyre, avagy nem dagad e keblünk 
annak felgondolásában, hogy az emberi ész 
és tudomány mindezen tárgyaknak felismerésére 
és áttanulmányozására kepes lehetett.

Vagy ha a külömbözó népek és nemze­
tek különböző sajátságait és szokásait vesszük 
vizsgálat alá, s ha elgondoljuk, hogy vannak 
éghajlatok, hol az egyenlítő alatt forrón égető 
nap heve minden állat és növény életet el­
pusztít, vannak ismét oly éghajlatok, hol az 
északi és deli sarknál otthonos tél dermesztő 
hidegével öli el a vegetatiót, ha tudjuk, hogy 
vannak országok, melyekben a bramin a páriá­

tól külömböző agyagból véli magát gyuralva, 
melyekben a szerencsétlen négerek máig is 
vásárczikk gyanánt hurczoltatnak rabszolga­
ságra, hol a mindent merészlő sultánok ön 
kénye és féktelen basák zsarnoksága miatt 
sem személy, sem vagyon nincsen biztosítva, s 
hol a felelősség iránti tisztelet nem önkéntes 
meggyőződésnek, hanem kancsuka-suhogtatás- 
nak leend az eredménye, ha — ismét­
lem — mindezeket gondolóra vevén, önmagunkba 
szádunk, nem e megnyugtatókig hat idegünkre 
nézve annak érzete, bogy jó sorsunk oly hazát 
adott nekünk lakóhelyül, hol munkánk és szor­
galmunk után kenyerünket megkereshetjük, 
hol alkotmányos országban törvény által van 
személyünk és vagyonunk létezése biztosítva, 
s ha mi az állatok világára tekintve látjuk, 
hogy az oktalan állatok egyedül anyagi szük­
ségletek betöltésére teremtve, föld felé hanyatló 
képpel bolonganak szerteszét, nem e telhetik 
el szivünk annak elgondolására, hogy bennün­
ket égre emelkedő fővel és gondolkodó lélek­
kel Isten a maga képére és hasonlatosságára
teremtett.

És ha utazók által Írott könyvekből ol­
vassuk, hogy még máig is léteznek vad népek, 
melyek embertársaik tömeges lemészárlásával 
áldoznak bálványainknak, és ha olvassuk, hogy 
Kelet-Indiának fakirjai pagodákban szánalmat 
keltő testsanyargatással, a török dervisek pe­
dig őrjöngéssel határos keringő tánczokkal 
vélik leghívebben kifejezni Istentiszteletüket, 
nem-e önmegelégedéssel telhetik be keblünk 
annak tudatában, hogy országunkban lakó min­
den honfitársaink, vallásfelekezet! különbség
nélkül iskoláinkban megtanítanak arr ,
az Isten lélek, és a kik őt imádják, szűk



DEBRECZEN.

ki már Emsben is megvizsgálta volt a trónö 
rököst. szintén leutazott San-Rewóba Az ope- 
rácziót niegneheziti az uj képződmény mély 
fekvése. S éppen mert súlyos operácziótől tar­
tanak, Berlinben hiszik, hogy a trónörö­
kös nem fog SanRemóban marad- 
ni, hanem mihamarabb vissza 
fog térni Berlinbe. De azért Berg­
mann tanár minden pillanatban készen van, 
hogy azonnal a trónörököshöz utazzék Teljes 
rekedtség állott be s azóta nem is tud beszél­
ni, de nem is engedik. Mackenzie távirati utón 
állítólag megerősítette a szállongó kedvezőtlen 
híreket. Végül Schrötter tanár, midőn Bécsből 
San-Reinóba utazott magával vitte a trache- 
otomiához, azaz légcső-felmetszéshez szüksé­
ges orvosi szereket, ami az operácziónak azon­
nal való foganatosítása mellett bizonyítana.

— Külföldi hírek. A National Zeitung 
jelenti, hogy Bismarck herczeg is 
jelen lesz a czár látogatása al­
kalmával Berlinben; Giers már 
Kopenhágában csatlakozni fog a czárhoz — 
Olaszország Abbyssinia ellen indított 
expeditioja a napokban már me g fogja kezd­
hetni actioját.

KARCZOLATOK.
(Legkisebb jelentőség! sincsen ! ! — Tallián. — 
Luxus ! — Szép kompánia. — Az a rendjel-botrány .

A parancs. —)
„Legkisebb politikai jelentősége sincsen“ 

a czár berlini látogatásának!“
így jelentik azt a mi oly felületesen ítélő 

újságaink.
M é r-m er — Bismarck nem lesz jelen 

a két uralkodó találkozásán.
Azt hisszük, hogy a muszka czár és né­

met császár nem találkozhatnak valami n a- 
gyon fontos ezél nélkül és semmi sem 
tanúskodik a találkozás messze kiható fontos­
sága, nagy hordereje mellett annyira, mint 
éppen az, hogy Bismarck nem érintkezik a 
Berlinben déltől éjfélig időző czárral.

Ha Giers is elmenne, ha Bismarck is 
megjelenne, ez azt jelentené, hogy a helyzeten 
még lehet, még akarnak változtatni, de 
e nélkül az egész találkozás azt jelenti, hogy 
a német császár még egy utolsó 
kísérletet akar tenni a bekö­
vetkezendő katasztrófa meg 
gátlására...

Mint a hogy a ruhánkra alkudozó kand­
ié t ő 1 még egyszer megkérdezzük :

— Adsz érte egy forint liusz krajczárt ?
.. . '-a.viom tőled. Mózsi !ajtón.

*

Tallián főispán megkapta bűnös tettének 
a jutalmát.

Éppen most, a somogyi levél miatti fel­
háborodás perczében — kineveztette Tisza 
Kálmán egy v i z i b i z t o s s á g jövedelmes 
állására

Ez az a komisz flegma Tiszáéknál, a mi­
től az embernek viszketni kezd a tenyere.

*

Békét hirdetnek és mi újra 15 000,000 
forintot szavaztunk meg uj fegyverekre.

Valamikor azt mondták, hogy „s i v i s
rr- -n.--'«7,^,

és igazságban telje-séges, hogy azt lélekben 
sitsék.

\ agy ha közelebbről az emberi termé­
szetet annak különböző árnyalataiban vizsgál­
juk, ha szemügyre veszszük a lángelméket, 
melyek azt eredményezték, hogy az antik vi 
lág Sophoklesei, Euripidesszei modern alakban 
Schakspereben, Göthében, Phidiászai és Pra- 
xiteleszei, Angeló Mihályban, Canovában, és 
Thorwaldsenben, Zeuxisei és Appelleséi, Rá­
helben, Rubensben, Remsbrandban, Corregió- 
ban és Tizianban, Homerjai, Virgiljei Danté- 
ben, Miltonban, Vörösmarty ban és Arany Já­
nosban nyerték megifiodásokat; ha az emberi 
ész müveit a lőpor, a könyvnyomtatás, a gőzhajó, 
vasutak, léghajó, távirda, légszesz és villam- 
v.lágitás és a telephon találmányait vesszük 
gondolóra, avagy ha az emberek nagyratörő 
hírvágyát vagy féktelenségekre kicsapongó 
szenvedélyeit, jó és rósz hajlamait, s nem rit 
kán állatiság posványába lealjasitó gonosz in­
dulatait figyeljük meg, akkor nem-e igazat 
adunk Szt. Hobbemek ki az embert kis vi­
lágnak nevezte el, oly kis világnak, melynek 
rejtelmei soha eléggé ki nem fürkészhetők, 
vágyai és hajlamai megmérhetlenek.

De elég legyen ennyi nyitányul, a magas 
cothurnusokban járásból

Ideje, hogy a phantásia régióiból alá- 
szállva, hallgatóimnak netalán okozott unott- 
ságát kárpótoljam elbeszélésével egy történet­
kének, melyből kiki tetszése szerint vonja le 
a tanulságot.
, A pusztító epemirigy két heti időközön 
belül apátián, anyátlan árvaságra juttatá Li­
geti Andort, midőn még csak alig tölté be 
12. életévét,
. , x, í^nyta, vet?tte a sors, mostohánál mos 
toháhb kezekre jutott, mig elvégre menhelvót 
találta a sokat zaklatott fiú Szálkai Gerzson- 
uál. Ezen jólelkü iparos, ki mint szűcs mes 
tér kicsinyben kezdé meg üzletét, később ki-

p a c e in, par a b e 11 u m.“ (Ha békét 
akarsz, főzz háborút.)

A fegyveres béke korszakában a közmon­
dás igy változott: rsi vis bellum, para pácéin.“ 
(Ha háborút akarsz, kotyvassz békét.)

Elvégre is azt kell hinnünk, hogy az a 
nagy hadsereg és költséges hadiszer nem 
egyéb, mint fejedelmi luxus. Olyan, mint a 
szép asszony uszálya, a melynek nincs egyéb 
haszna, minthogy sokba kerül és nagy port 
kavar

Le kell vágni egy darabot abból az 
uszályból ! *

A sorsjegy-szelvény üzlet szédelgő1 
állanak a budapesti bünfenyitő törvényszék 
előtt.

A vádlott váltó üzérek névsora a követ­
kező :

Arnold Brandi,
Armin Preiss,
Gustav Braun,

„Budapestet- Bankverein“ és
„Ung. allgem. Sparkassen-Aktien Gesel- 

schaft. “
A védők névsora :

Dr. Alexander Veiss,
Dr. Armin Neumann,
Dr. Izidor Deutsch,
Anton Reffei,
Dr Hugo Beck.

így áll az a „Pester L 1 o y d“-ban.
Midőn az elnök megkérdő a „Sparkassen 

Aktien-Geselschaft1 védőjét, hogy kik itt a 
„Direktion“ tagjai, kaptuk a következő ne­
veket :

Josef Morpurgo,
Josef Rótt,
Wilhelm Leipziger,
Max Beck,
Alexander Wahrmann,
Marko Besso,
Leopold Kronberger

és még két nevet — a melyek hangzanak 
ilyeténképen :

Alexander Hege bis — Präsident,
Moriz Jókai.

E két nevet a magyar lapok (legalább a 
tegnapelőtti esti kiadások) kíméletesen e 1- 
hallgatták.

Több vádlott a törvényszék előtt védők­
kel nem állott . . . Ezen részvénytársaság ellen
szüntetteféEL -— imvanekkor be-

KérdjüL- azonban :
Ha e névsort nem díszíti a kormánypár 

ton nagy szerepet játszó Hegedűs Sándor 
és a regényíró M ó r neve, nem lettek volna-e 
Morpurgó és a többi Mórok jól meg p u r- 
g á 1 v a a törvényszék által ?

^ kérdjük :
$em érzi szégyenét a kormánypárt, hogy 

ismét ily kirívó bizonysága akadt annak, hogy 
mily kapcsok fűzik össze és mily érdekek 
irányozzák magán és nyilvános működésében ?

Kérdjük :
Nem szégyen egy Jókai Mórra (Hegedűs-

r •• 'Z--V.. XS rr-- A -Si- -f if-.-.-.-, - :v*r.

sei nem törődünk) már az is, hogy ily kompá 
niában szerepelnek és hogy a védő ügyvéd 
megfelelő hangsúllyal ejtheti ki neveiket, mi­
kor oly an egyének és olyan ügy 
forognak szőnyegen ?

És kérdjük végül — Jókai Mórtól :
Csodálkozik még azon, hogy :
1) regényei nem jövedelmeznek,
■2) a képv. választáson több kerületben 

elbukik,
3) kül- és belföldi lapok haszonleséssel 

vádolják,
4) nem beszélnek róla oly hangon, a mint 

azt — lángelméje kiérdemelhetné és
5) hogy ó már nem az - a ki ré 

gén volt!

tartó szorgalma, ügyessége, leginkább pedig 
megbízható becsületessége által jó hírben álló 
szőrme-áru kereskedővé nőtte magát ki, a 
mint hozzája a szegény árva fin, pártfogás 
kérése mellett, benyitott — végig jártatva 
átható tekintetét a kérvényezőn, azonnal tisz­
tába jött magával az iránt, hogy nem bá- 
nandja meg, ha pártját fogja az ügye fo­
gyottnak.

Alkalmazta tehát üzletében a növendé­
ket és ennek úgy tanulói, mint segédi évei­
ben, reál és kereskedelmi iskolában tanulásá­
ról atyailag gondoskodott S nem is csalódott 
Szálkai Gerzson az árva fiú felöl 
mény eiben.

Meit az élénk kedélyű, érzékeny . szivü 
gyors felfogású, aján ó külsejű virgoncz Ligeti 
Andor, mint koronkint gyarapodott ismere­
tekben, a szerint volt mindinkább előnyére az 
üzletnek.

A gyermek ifjú növendék is teljesen át 
volt hatva nemes eszméktől, s korán gvakor 
latba vette azon elveket, melyeket boldogult 
szülei többször hangoztattak előtte.

Édesen emlékezett

Milyen nagy zajt csinálnak irancziaor- 
szágban a miatt a kis rendjel-vásár miatt !

— Édes Caf far elem — mondja Ti­
sza Váradi Gábornak — ugy-e te nem állottál 
vizsgáló bizottság előtt?

— Igen, de mikor Becsben tanúnak 
hallgattak ki, szépen elfogtak volna, ha meg 
nem ugróm !

— Hja lelkem (sunyiskodik a generális) 
az ilyenre csak Budapesten osztanak sza­
badalmat !

— Itt is csak addig, a mig te uralkodói!
Éppen azért nem hagytok ti

megbukni, jó mamelukjai m!
*

A lapok egy epizódot közölnek a műit 
delegácziónalis időszak történetéből.

A hadügyminiszter helyett beszélő g e- 
nerális azzal kezdegette beszédeit a ma 
gyár delegátusok előtt, hogy „hadflgy m i- 
n i s z t e r u r rendeli“ és „a hadügy­
miniszter u r parancsolja...“

Ezt a delegáczió oly zokon vette, hogy 
valamennyi tagja felkelt és ott hagyták a fa­
képnél a delegátusokat.

Mert az a generális ur nagy tévedésben
volt.

A mi mamelukjainknak csak az a gene­
rális oszthat rendeleteket és paran­
csokat, a ki egyszersmind — sápot, biz­
tosságokat, czimeket, elnézést és más ily 
hasznos dolgukat osztogat.

Különben lehet, hogy ma már a katonai 
generálistól sem vennék oly igen zokon a pa 
rancsolgatást delegátusaink.

Nem is veszik!
..     cíií dalazs.

helyi hírek.
A hadházi öngyilkosság

A következő nyilatkozatot vettük :
A „Debreczen“ lap ez évi 214. és 216. 

számaiban megjelent ama közleményekre vo­
natkozólag, melyek városunkban, Hadházon, 
közelebb esett öngyilkosságot illetőleg neve­
met úgy emlitik, — mintha a Munkácsi Má 
tyás volt városi iktatónak halálba kergetését 
az én állítólagos üldözésem okozta volna, — 
bár hírlapi polémiába bocsátkozni nem aka­
rok — azokra tekintettel, kik a személyi és

ifüílif2" '-tnrrmrrMrft. , . i

egyéb viszonyokat nem ismerik, — ezúton csak 
azt jelentem ki, hogy az elhunyt amaz említett 
hátrahagyott levelét, ha csakugyan irta — 
általam orvos szakértőileg mindig igazolhatólag 
beteg kedélvlyel s valódi alapos oknélkül irta, 
melyre nézve tehát hiányzik a beszámitható- 
ság ; — és igy alapnak eme levélre alapított 
értekezéseit csupán elmefuttatásnak tartom, 
— melyre a bővebb czáfolat ez utón úgy vélem
szükségtelen.

Hadház 1887. nov. 9.
Hadházy Endre, s. k.

polgármester.
A fentebbi nyilatkozat kapcsában meg­

jegyezzük először is azt, miszerint igen ter­
mészetes, hogy a felzudult közvéleménnyel 
szemben, a m. t. polgármester ur szüksé­
gét érzi a mentegetődzésnek,
még ha oly lanyha és mit sem mondó szavak­
ban is, mint a minőket a nyilatkozat tartal­
maz Másik megjegyzésünk a nyilatkozat eme 
kifejezésére vonatkozik: „ha csakugyan 
i r t a.“ A nyilatkozó polgármester ur éppen 
oly jól tudja, mint mi magunk, hogy az ön­
gyilkos Munkácsi Mátyás az általunk s zó­
szer i n t idézett kifejezéseket „csakugyan“ 
megírta egy tiszttársához intézett, hátraha­
gyott levelében. Hogy továbbá az öngyilkos e 
levelet mily kedély-állapotban s mily okból 
irta, s mennyiben járult a katasztrófa bekö­
vetkeztéhez a nyilatkozó polgármester ur, az 
iránt nyugtassa meg őt az, a mi hasonló eset­
ben szintén nem késik „elmefuttatásokat“ tar­
tani, vagy is saját — lelkiismerete.

Szerk.

táplált re'

, , ,, , Vissza egyebek közt
aria, hogy hallotta szüleinek ajkáról, miszerint 
a henyélés legnagyobb mételye az ifjúságnak 
és a vétekre tántorodás ellen nincs biztosabb 
óvszer a hasznot hajtó munkával foglalkozás­
nál, és hogy a munka nem hogy nem szégyen 
de sőt földi boldogságunk megalapításának 
egyedüli eszköze.

Valamint a szántóvas a földnek folytonos 
művelése által válik fényessé; nem különben 
éltünk folyása is csak úgy lesz mások előtt 
becsülésre méltóvá, ha önnönmagunk és má­
sok érdekében tisztességes utón és módon 
működni meg nem szűnünk. Nem egy Ízben 
hallotta szüleitől azt is, hogy az emberek bol­
dogtalanságának legnagyobb része kötelesség 
mulasztásból ered, mert ha a vallás és pol­
gári !örvény által parancsolt társadalmi és

illem-szabályok által előirt kötelességeinket 
híven teljesítenék, akkor csakis az emberi 
sorssal közös csapásoknak lennének kitéve, 
melyeket annyival nagyobb belenyugvással tűr­
hetnének. mennyivel inkább vigasztalhat an­
nak tudata, hogy nem magunk voltunk bajunk­
nak okozói.

Ilyen és hasonló eszméktől lelkesülve 
Ligeti Andor a reá bízottakban hü eljárása,

: Debr. felolvasó-kör. A debreczen! fel­
olvasó-kör, mely már a 4-ik évfolyamába lé­
pett, az idei működését tegnap este kezdte 
meg. Jóval 5 óra előtt már szép számú kö­
zönség gyűlt össze a városháza termében, fér­
fiak aránylag kevesen voltak, a hallgatóság­
nak nagyobb felét nők képezték. Bizonyára 
még nagyobb közönség lett volna, ha a tagsági 
jegyek szét lennének már osztva. A kör tisz­
tikara részéről Kovács János aielnök és 
Dr. Kené'zy Gyula jegyző jelentek meg. 
Megnyitó beszéd — mely ezelőtt szokásban 
volt — nem mondatott, ezt azonban kárpótol­
ta a S z ü c s István ur, a h. ev. ref. 
egyh. főgondnoka, akad. lev. tagnak s arany 
tollú történet Írónknak munkája, mely alkalmi 
megnyitó sziuezetével bírt. A nagy tudomá 
nyosságról tanúskodó müvet, melyet lapunkban 
közlünk, Dr. Popper Alajos olvasta fel, 
élénk tetszés mellett, bár tagadhatatlan, hogy 
a doctor ur sokkal jobb iró, mint — feioivaoo. 
Ezután Ko vác« 11 °j ur „Honny sóit, 
jui mai y pense“ czimü rajza következett, 
mely a szegény Erna érzékeny történetét adja 
elő. Kár volt ily jelentektelen müvecskévei 
mindjárt az első este előállaui. melynek ér­
dekességét csupán az képezte, hogy a hölgy­
világ ö isimére Zilaliy Gyula olvasta 
í® \jftartalomhoz illő érzékenységgel. — 
Megemlítjük még itt, hogy a körre vonatkozó 
minden tudakozódások ajánlatok stb ezentúl 
nem Szolyka Gyula úrhoz, hanem a kör uj 
jegyzőjéhez : Dr. K e n é z y Gyula jeles fia­
tal orvosunkhoz iutézendők.
. * Összeütközés a kisvasuton. A mint ér­
tesülünk, tegnap d. u. >/,5 órakor a nagyér-
2»3i ::

és teljesen megbízhatósága által eiannvira ki­
érdemelő főnőkének rokouszeuvét, hogy mi­
dőn Szálkai Gerzon huzamosb ideig folytatott 
kereskedését abba hagyva nyugalomba vonult 
Ligeti Andor az üzlettel együtt Szálkai egyetlen 
lányának, Margitnak kezét és szivét is" meg­
nyerni szerencsés volt.

Az apósáról reá maradott üzletet önál- 
l an kezelve, kettőztetett igyekezettel törek­
vők Ligeti Andor hitelének és czégje hírne­
vének emelésére, s szerencséje annál teljesebb 
volt, mert nagyobbszerü vállalatokba is — 
melyektől eddig volt főnöke iránti kíméletből 
tartózkodott vala — belebocsátkozni merész­
kedett.

A siker — mert mindig okosan számí­
tott nem is maradott ki. sőt úgy látszott, 
mintha a kedvező sors őt különösebb kedven- 
czéül szemelte volna ki.

Mert a mellett, hogy üzlete fokról fokra 
fényesb eredményeket mutatott ki, egy nagy 
sorshúzás alkalmával a 200,000 frtos fönyere 
ménynek ő leve tulajdonosává. Az ó helyze­
tében sok más nem úgy tett volna, miként 
Ligeti, Andor.

0 nem fektette üzletébe a szerencsének 
véletlen adományát, a nyert összeget, egy 
nagyobbszerü D o 1 o g h á z alapítása czéljá- 
ból átadta azt a városi elöljáróságnak oly 
kérelemmel, hogy a dologház fókép cseléd- 
képző ős eselédjavitó intézetté nöjje 
magát ki.

A cselédképző intézetnek iránya

nem
meg-

az volt, hogy az elemi iskolákat végzett mind­
azon szegény sorsú gyermekek, kik sem ipari, 
sem kereskedelmi pályára nem léphetnek, va­
gyonnal pedig nem bírván mások szolgálatába 
szegodős által kénytelenek keresni élelmüket 
mielőtt szolgálatba lepnének, előbb a külön­
böző cselédi szolgálat elemeibe beavattassanak 
s egyúttal rendre, pontosságra tisztaságra és 
engedelmességre szoktattassanak. A cseléd- 
javító intézetnek pedig az volt rendelte - 
tése, hogy ha valamely szolgálatban álló cse - 
ed kisebb hibája miatt elbocsáttatott szolgá­

latából; az beíogadtatván az intézetbe, mind 
addig ott tartassék, mig elkövetett hibájának 
beismerése és megbánása mellett jeleit 
tünteti lel annak, hogy ezentúl teljesen 
bízható cseléd válik belőle.

.Nem is maradott ei e nemes irányú intéz­
kedésnek jótékony következménye. Mert azon­
felül, hogy a nép alsóbb rétegeiben — honnan 
a cselédség leginkább szokott kikerülni, az 
elvadult erkölcsök és szokások tünedeztek s 
a simaság honosodott meg, a cselédtarto gaz 
daközőnség pedig mindinkább kezdett megelé­
gedésre érdemesb cselédekhez jutni.

A mely jó szolgálatot ez alapítványa 
által tett Ligeti Andor Baltavár helység kö­
zönségének (mert Baltavár volt neve azon 
városnak, hol Ligeti Andor honos volt) hasonló 
más intézkedésével is hálára kötelezte maga 
“t a 2®k Polgárait. Ugyanis a temető 

R it te Jesen rendezetlen állapotbanrí ve árkoS^ NemCSak’ hoSy Me­
ntve, arKoRkal ellátva nem voltak; de az is
sz°Sría St íkl h0Vá temesse- saját tet- 
sztséie bízatott az illetőnek, s az elnézé-

csőszöknek nem ritkán voltsekért a temető 
dús aratások.

(Vége köv.)
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dei fasornak a sesta-kert mellett levő, még 
pedig innen eső részén, a helyi vasút sze 
mélyi vonata egy anj ag-szállitó vonattal össze­
ütközést szenvedett A baleset oka az anyag- 
szállitó vonat vezetőjének tulbuzgalmából eredt, 
ki azt reményié, hogy még a személyvonat ér­
kezése előtt érheti el a péterfia-utezai kité­
rőt. A vonatvezető szándéka sikerült volna, 
ha a vonat útját nem akadályozza a síneken 
fölhalmozódott hűl ló-levelek és lombok raga- 
esős tömege. Szerencsétlenség igy sem történt, 
mert mind a két gépész ellengőzt adott s az 
összeütközésben csakis a két gép szenvedett 
kárt, mely azonban még ma rendbe lesz hozva. 
A hibás vonatvezető szigorú büntetésben ré 
szesül. — Megemlítjük, hogy a személyvonat 
a gépen kívül két kocsiból állott s a rajta 
volt 3 utas közül csakis gr. V. D—ö ur kapott 
jelentéktelen sérülést az orrán.

* Kegyeletlenség. Egy 4-ik osztálybeli ta­
nuló — kinek nevét kíméletből elhallgatjuk — 
pajkosságból letörte a Csokonai-szobor felira­
tának egyik számát. A fin szüleit e miatt 4 
írtig megbírságolták s a letört szám helyet 
újat tétettek fel. Ezzel kapcsolatban megem 
litjük, hogy a Csokonai-szobor szép márvány­
talapzatát már egészen összekarczolták, s az 
ily rongálások meggátlása végett kívánatos 
lenne a szobrot vas-rács csal körülvétetni.

* Színház. Tegnap, szép közönség előtt, 
harmadszor is a „Királyfogás“ került színre. 
Az előadásról újabbat nem mondhatunk. Leg- 
fölebb Hadai urat (Radzivill) figyelmeztet­
jük arra, hogy eddig oly szép és érczes hangja 
(a tegnapi operetteben a magasan vett hang miatt 
is kevéssé hallatszó) utolsó időben gyakran vau 
megtámadva. Pihenést és kíméletet ajánlunk.
— Azt sem hallgathatjuk el, hogy Róaaszékiné 
éppen nem chik-kes jelenség s nem is énekel 
valami szépen Amadil szerepében. Kéztartása, 
nagy csizmába bujtatott lábainak tartása sat. 
nagyon elárulja a nőt s bizonyos gyámoltalan­
ság benyomásával van reánk. E szerepet a tár­
sulat másod tenoristájával kell játszatni. — 
Valentin Lajos, a színtársulat buzgó igaz­
gatója, társulati ügyekben Budapesten időzik
— Kisbérlet I—III sor támlásszék 20 
előadásra 20 frt, IV—X. sorig 15 frt, XI XIV. 
sorig 12 frt. — Bérelni lehet Foltényi Vilmos 
urnái a Casinó könyvtár helyis gében, valamint 
a színházi pénztárnál. — Foltényiné 
jutalomjátéka alkalmával P r i e 11 e Kornélia 
nem csak a „Fenn az ernyő nincsen kas“ egy 
kisebb szerepében lép föl, de a „Pacsirta“ 
czimü vígjátékban is. Felvonás közben pedig 
Margó Czélia énekli a „Komédiás herczegnő“ 
egy dalát, a melyben elbúcsúzott volt a nép­
színház közönségétől. — Margó Czélia 
k. a. e hó 20-án a nyíregyháziak felkérése 
folytán, mint uj hitsorsos, részt vesz az ottani 
ev. reí. egyház templom alapjára rendezendő 
hangversenyen. — A k. a. énekét Verő 
György, színházunk főrendezője, kiséri zon 
gorán.

*

A trilla, mint bizonyság
Halmainéval, a mi kedves énekes­

nőnkkel történt ez a kis tréfa. Bpesten időztekor, 
férjétől a kedves énekesnő csomagot kapott, 
melyet személyesen akart elhozni.

A fővárosi postatiszt igazolását kérte.
— Én Halmainé, énekesnő vagyok! mon- 

dá a művésznő.
— Azt mindenki mondhatja ! felelt a pos­

tatiszt.
— Mondhatja, az igaz, de nem bizonyít­

hatja! szólt a művésznő s trillázni kezdett.
A kristálytiszta magas hang nemcsak az 

illető postatisztet ejtette ámulatba, hanem a 
szomszéd hivatalból is oda csalta a tiszteket

— Nem kell egyéb bizonyíték 1 szólt a 
postatiszt. Elhiszem, hogy ön Halmainé !

És átadta neki a kis csomagot. — Az
esetet leg lább igy hallottuk elmondani.

*

Francillon

Francillon holnapi előadása után, az Anette 
(Elinger Ilona) által elszavalandó j a páni- 
saláta (a melynek receptjét már közöl­
tük) nem lesz hapható sehol, mert (szakértők 
szerint) egy forintba kerülne a porcziója Leg­
feljebb Markos Péter ur rendelne belőle.

A Dumas által annyira kedvelt saláta ha­
tását különben sem ösmerjük. Kérjük fiatalabb 
olvasóinkat, hogy ez iránt — ha szerencsésebb 
helyzetben vannak, bennünket — tájékoztatni 
szíveskedjenek

Békéssy Rózsi (Francillon) annyit már 
tud, hogy ebben a szerepben pompásan kell 
öltözni, el is költött a ruhára vagy 400 irtot. 
Azonban nincs egészen tisztában a t i 1 o s va­
csora jelenetével. Udvarlóitól bátran kérheti az 
egész rejtély megoldását.

Teheti, mert (a mint a holnapi előadás­
ból kiviláglik) az a t i 1 o s vacsora tulajdon­
képen — igen ártatlan vacsora volt, a 
mennyiben utána nem következett semmi 
tilalmas dolog.

Mért Írunk annyi sokat „ Francillone ról?
Egyszerű oka van.
Megakarunk győződni arról, hogy hoz-e 

közönséget a rekláme, vagy nem ?
Erkölcstelen darabnak csinálunk reklámot?
Ha nagyon erkölcstelen lesz és nagyon 

frivol, hát akkor a szemünket eltakarjuk 
és az’ujjaink közül pillantgatunk a színpadra.

Ajánljuk ezt a módszert színházunk többi

a-ry

debreczen.
moralistáinak és a szemérmetes hölgyek figyel­
mébe.

Az a sokféle kritika, melyet Dumas leg­
utóbbi darabja, a „Francillon“ provokált s 
melyek legnagyobb része inmoralitást lát a 
darabban, felszínre hozza most Dumasnak egy 
érdekes nyilatkozatát, melyet a franczia aka­
démiába tett székfoglalója alkalmával, mikor 
a modern színműről is beszélt. Dumas ekkor 
a következőket mondta: „Sokkal job 
ban tisztelem a fiatal lányokat, 
semhogy elhívnám őket mind­
annak a meghallgatására, ami 
mondanivalóm van és sokkal 
jobban tisztelem művészete­
met (irói voltamat), semhogy 
csupán arra korlátoznám, a mit 
ök meghallgatnak!’ Hát hiszen — 
a „B a k f i s c h“ próbabálra való — ők a 
Bleyer és Alföldi urak meghívóit fogadják el, 
nem a Dumas űrét

*

Érdekes változatosság Tegnapelőtt orle- 
ausi-szüz, ma párizsi menyecske. Békéssy Fran- 
cillont mindenesetre hősiesebbnek talá­
latijuk, mint Medgyaszai-D’Arc Jankát. Ez 
megadta magát — a csata hevében, Békéssi
Rózsi-Francillon — nem!

*

Színházi emléklapok.
(Vége )

X11. Rónaszéki.
A kémikus nem is lehet tán 
Igen ügyes művezető?
Gusztink nejévii megy az utczán 
S ah — pompás müvet vezető!

XIII. A szép toilettek.
Hajdan öt felvonásra osztók 
A gyilkol ó tragédiát . , .
Most igy hozzák a szinlap-osztók :
Ezt ...öt toiletteben irák !

XIV. Vedress Gyula.
Ah ! Szép a nő szerelmi csoki'a,
Az ifiúhoz illik a’
Elvitte kettőnktől a — c s ó k a,
Maradt neked — az intrika.

XV. Rózsika.
„Amnybajú szép Rózsi“ játsza
tüzes ,,E r a n c i 1 i o n“-t, pénteken . . .
Nem érhetné Francillon gyásza 
S pubink álmát együtt vigyázva 
Élnénk, ha volna — hitvesem!

XVI. Verő.
Verő 1 Mi mord, mi rut ez a s z ó,
Értelme sújt, nem ád vigaszt . . .
S egy ajk (dala oly szépen hangzó)
Fptdve mondja mindig azt I

g. b.
* Regál eárverós Említettük már, 

hogy a szováti regal éré vonatkozó árverés 
megtartatott. Miután azonban a legtöbbet Ígé­
rő : Áron Miksa 1500 írttal kevesebbet ígért, 
mint a múltkori bérösszeg volt, e miatt f.° hó 
22-ére újabb árverés tűzetett ki.

* Egyházi A
ref egyházban tetemes összegre rúg az adó 
hátralék. A rendőrség megkezdette e hátralé­
kok behajtását, s a mint értesülünk, azóta e 
hátralékok befizetése oly szorgalmasan foly, a 
mint már évek óta nem volt tapasztalható.

* Duelláló atyafiak. Éjféli jelenet. így 
beszéli el egy biztos :

Eső hu lőtt, erősen bontogatta a szól a 
köpönyegem éjfélkor. Két legényem ballagott 
mögöttem. A hajnali vonat elé mentünk Az 
indóház közelében a vak sötétségből kibújt 
egy atyafi és széles testével elém vetve magát, 
igy dörgött:

— Tekintetes ur, ezt a czikket küldje 
be az újságba, mert ez már egy jó czikk lesz. 

— Kicsoda kend ?
— Én ? Hm, hát nem ismer a biztos ur, 

a Gáspár vagyok, a Lajtos. Haragszom, ennek 
a czikknek be kell menni az újságba !

— Micsoda czikknek ?
Az atyafi megrázta az öklét.
— A Máltás Istvánt kihittam „dupláim“, 

megölöm, megölöm a vén hünezutot!
— Hát mórt akar kend a Máltás Ist­

vánnal „d u p Iáin 1“. vagy párbajozni Ezt 
akar kend ugy-e ?

Most mind a két öklét meglóbázta a vén 
Lajtos :

— Öhö ! Azt. Majd megmutatom én ne­
ki ! kinek van igaza ? Hogy én gazember va­
gyok ? Na, megállj 1

— Hát miért vesztek kendtek össze ?
— Ott ültünk a korcsmába, pár órát be­

széltünk, mint öreg katonák, a régi bábomról. 
Én azt mondtam, hogy a nimet Pijemontnál 
kapott ki, János meg azt mondta, hogy ez nem 
igaz. Hallott már ilyet ? Mikor én is ott vol- 
voltam, oszt láttam, hogy rakták az osztrák 
ülepire a kardlapot. Ezen aztán összementünk 
s még azt mondta nekem, gazember. Én, régi 
katona létemre csak nem hagyom, kihittam 
duplálni 1 Oda is dobtam neki a kendőmet .. . 

Komolykodtam a dühös vén katona előtt 
— Selyem kendő vo t-e az, bátya ? Mi ? 
Az atyafi nagyot kurjantott.
— Amilyen olyan, nekünk nincs elvetni 

való keztyünk, mint az uraknak . . .
— Nem is úgy kellett volna azt csinálni. 
— Hát hogy ?
— A csizmáját vetette volna le kend s 

azt dobta volna neki oda
— Hát a ménkű ! kiáltott lel az atyafi: 
— Mit kiván hát kend ?
— Azt, hogy a tekintetes ur utasítsa a 

Máltás Istvánt, hogy gyüjjön ki velem duplál­
ni, m»rt nem akar kigvünni. Pedig én lelövöm 
le én mert az osztrákokat csak Pijemontnál 
rak ák meg

A duelláló dühben levő atyafit alig tud­
tam lerázni a nyakamról.

— Csak menjen kend vissza a korcsmá­
ba, beszélje meg kend az ellenséggel, hogy 
dupláinak, aztán jöjjön kend megint hozzám 
jelenteni, mert nekem ott kell lenni

Ebbe belenyugodott az atyafi, de távozó­
ban a sötétből még visszakiáltott.

— De aztán kitegye ezt a czikket az 
újságba !

A duelláló atyafiak nem jélentkeztek nál-
lam.

Nélkülem ment végbe a d u p 1 á 1 á s, 
még pedig a korcsmában.

Takarosán nyakonverték egymást.
* A közönség figyelmébe. — 

Előfordult esetek álkalmából figyelmeztetik a 
közönség, miszerint a megengedett helyeken, 
u. m. hirdetési táblák, oszlopok, padokon kira­
gasztott vagy kifüggesztett magán hirdet 
ményeknek letépése, megrongálása, eltávolítása 
vagy olvashatlanná tétele kihágást képezvén, 
a kihágók 50 írtig terjedhető pénzbüntetéssel 
esetleg 5 napig terjedhető elzárással fognak 
bűntetteim. Debreczen, 1887 október hó. — 
B o c z k ó, rendőr főkapitány. (E figyelmez­
tetést lapunknak nem küldték be, bizonyára 
azért, mert azt hiszik, hogy a mi olvasó kö­
zönségünket nem kell az ilyen dolgokra figyel 
meztetni. Nem nagy bók a kormánypárti pub­
likumnak. Szerk)

* A z idei dohánytermésről 
a következő újabb hiteles jelentések érkeztek : 
Hajdu-Dorog város és környékén a termés 
gyengén sikerült, kát. holdanként csak 5 mé­
termázsára rúg az eredmény, minőség külön­
böző, többnyire azonban gyenge. — Ér-Mi- 
hályfalva és járása : A termés mennyiségileg 
gyengén ütött ki, a mennyiben kát. holdankint 
az eredmény 5 m. mázsa, minőség kielégítő, 
helvenkint jó.

* A szomszédból. Színházlátoga­
tók kirándulása. E hó 12-én az esti 
gyorsvonattal mintegy 30—35 tagból álló in­
telligens társaság érkezik Nagyváradról Ko­
lozsvárra. A kirándulásnak, melyben hölgyek 
is vesznek részt, az a czélja, hogy a váradiak 
nehány színházi előadást lássanak, a mi az 
ottani intelligenciát azért érdekli, mert a ko­
lozsvári társulat tudvalevőleg már a jövő nyá 
ron Nagyváradon fog játszani. A kolozsváriak­
nak nagy örömükre szolgálna, hogyha a kap­
csolat, melyet Bölöny József intendáns Várad 
és Kolozsvár közt szinügyi tekintetben létesi 
tett, arra vezetne, hogy e két város közönsé­
ge közt sürü érintkezés és szoros jó viszony 
fejlődjék ki. A nagyváradi vendégek a szín­
házban szombaton „Uff király“ operettet, va­
sárnap pedig „Sarah grófnőt“ fogják látni. — 
A szatmári gyilkosság Sikk Károly 
orgyilkos ügyében hozott tegnap Ítéletet a kir 
tábla. Sikk tudvalevőleg az elmúlt nyáron 
Bartha E. sógorát, Szathmár-Németiben orozva 
agyonlőtte. A szatmár-németii kir. törvényszék 
életfogytig t art a «*
ítélte, s ez Ítéletet a kir. tábla V. büntető 
OSZi&Vfo indokainál fner*.« L w G o e n 
hagyta.

* G y á s z h i r. Súlyos csapás érte hely­
beli tekintélyes polgár Szikszay József urat és 
családját, a mennyiben néhány héttel Abbáziá 
ba, levegő változtatás végett küldött Géza 
fiokat elragadta a kérlelhetetlen halál. A kia­
dott családi gyászjelentés következő : Bánatos 
szomorú szívvel tudatjuk forrón szeretett ked­
ves fiúnk Szikszay Géza oklev gyógyszerésznek, 
több évig tartó tüdőbajban, súlyos sze..vedé- 
sek után, életének 27-ik évében, Abazziában,- 
hol három hét óta üdülés végett időzött, folyó 
hó 8-án délután 5 órakor történt gyászos elhuny 
tát, — s ott a megboldogultnak, halotti szertar­
tás után, örök nyugalomra tételét Béke poraira 
a korán elhunyt nagyreményű kedves fiunknak ! 
A megboldogult bánatos szülői : Szikszay Jó­
zsef n je vei Gáli Jozefával, gyermekeink : Szik­
szay Albert nejével Veress Vilmával, gyerme 
keik: József, Imre, Albert, Olga. Szikszay 
Gyula nejével Jablonczay Margittal gyerme­
keik : Margit és Gyula. Makó Ilona mint ne­
velt leányunk, férjével Heider Antal és gyer­
mekei Csathó Ferencz mint vő, nejével Pallay 
Etelkával, gyermekeik : Gabriella, Ernő és 
Kálmán, valamint az összes rokonság nevé­
ben is

* Az uj te m lom megnyitásáról már 
többször újságolták a lapok, hogy a megnyi 
tás még ezen év folyamában megtörténik A 
mint azonban biztos forrásból értesülünk, a 
megnyitás ezen évben nem fog megtörténni.

* Sajtóhiba. Lapunk tegnapi „Apvócsep- 
rő“ rovatában, a „Naplótöredék“ 6 sorában 
„Irigylettek“ h. olvassd „Irigy-lelkek’ a 4 ha­
sábra jutott rész 4 sorában „valamennyi“ h. 
olv. „valamelyik“ b 16. sor pedig értendő igyj: 
„helytelenül mint helyesen; szi 
goruan ítélnek, holott“ sat.

* Időjárás:
Európában : A nagy légnyomás (766 — 768) 

a koiftinens keleti, a depressio (758—759)egyi­
ke annak nyugoti részében van. Azidő változó, 
helyenkint esővel, kevés hőváltozás mellett.

Hazánkban : keleties részben délies és 
északias, mérsékelt szelek mellett, a hőmér­
séklet keveset változott, a légnyomás mindenütt, 
főleg keleten nagyobbodott. Az idő általában 
változó felhőzetű, esők számosabban az észak 
nyugati félben voltak itt ott nagyobb menyi- 
ségben is.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Délnyugoton változó, keleten 

derűs időt várhatni, kevés hóváltozás melleit, 
itt ott esővel._______________

* Megbízható gyógykezelés. Zavart eméaa- 
tés-el ellátott egyének, kik é vágyhiányban, 
felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen 
székelésben szenvednek, a „Moll féle eejdlUz

-a»
por® használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és cs. k. udv. szállító által Bécs, I. Tuch 
lauben 9. Vidéki gyógyszertárakban határozot­
tan Moh-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. 5.

Közgazdaság! ^
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

MOV. 9.) Búza tavaszra 7.31—7.33 —
Búza őszre —.------.— frt. —
— Tengeri 1888 jul.—augra —.---------
máj. — júniusra 5.73—5.7 5 irton. — 
Zab tavaszra 5,65—5.67 frton. Káposz- 
tarepeze augusztus— septemberre —.— 
—. frton.

— Sertésvásár. A kőbányai aertóskeresk. 
csarnok távirata. Nov. 8. Az üzlet vált., magy.
urasági öreg nehéz 43.------44. írtig magy. uras.
fiatal nehéz 45.——46.----- írtig, magy. uraság
fiatal közép 46.----- 46.5.0 írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 46 50—47.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 44------44.50 írtig, magyar szedett
közép 45.----- 45.50 írtig, magy, szedett könnyű
43 50 — 45.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.——.— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------. írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz 44 ----- .44.50 írtig szerb, átme­
neti közép 43.50—44.— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 4L 42.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban 44.----- .46 írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 467. levonássá. —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 1%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik. 6

Sertéslétszám. Nov. 6-án volt 
készlet 79.671, — nov. 7-én érkezett 897 
elszállittatott 693 Maradt készletben nov. 7-án 
79,875 drb.

Apró cseprö.
— Leszavazták. Az őrültek há 

zában beszél egy látogató egy csendes őrülttel 
s részvéttel kérdi tőlle :

— Hát aztán hogyan került az őrültek 
házába ?

— Nagyon egyszerűen, felelt az, én azt 
állítottam, hogy az egész világ érült a világ 
pedig azt állította, hogy én vagyok őrült; hát 
aztán leszavaztak !

Elvesztettem . .
KE leite " meg, ki nem szeret.
Hogyha nem vagy igaz hozzám :
Miért nem adod vissza, rózsám ?

Az én szivem el van zárva 
A galambom szobájába.
Nyisd ki rózsám a szobádat,
Halál ez a nagy bubánál I

?ósa Lajos.

Helytelen mód a tiszteletet félelem által 
akarni elérni, ennél sokkal hathatósabb mód a 
szeretet.

Plinlus.

— Lukas kísérleteiből kitü 
nik. hogy 22—72 m.m közt változó barometer 
állás, 12—22° R. hőfok, továbbá időnként di­
rekt napfénynek kitett és megfelelő lég ég 
földbeli nedvesség mellett a zab, búza, köles 
és tők magvainak kicsirázására, habár némi 
késedelmezéssel — elegendő ; de nem elégsé 
séges a csirák további fejlődésére, úgyszintén 
nem elégséges a kerek répa (Bratoica rapa), 
kerti saláta (Lactuca sativa). len, tengeri és 
vetési borsó magvainak még a kicsirázára sem. 
70—168 m.m. közt változó barometer állású 
légkör 13 8 - 20.8® R. hőfokkal s a fentemii- 
tett ugyanazon egyéb körülmények elégsége­
sek arra, hogy a zab, búza, tengeri, köles, 
répa len, saláta, tök és borsó csira növényeit 
életben tartsuk, habár egyeseknél( zab, répa) 
csekélyebb napi testnövekedés észlelhető, mint 
közönséges atmoszféra! légnyomáskor.

Debr. Színház.
Holnap, pénteken, 1887. nov. 11 dikén 

itt elősször:

H

Ifjú Dumas színmüve.
Felelős szerkesztő Gáspár Irnür©

Kiadó Kutas! Imre

Dr. Tüdős Kálmán
az összes orvosi tudományok tudora 

a budapesti k. m. egyetemi 
I. Belgyógyászati klinika 

volt segéd orvosa 
rendel d. e. 8—9-ig, d u. 2—4ig.
Lakás: N. Csapó u, 9 szám (Dabray hát-)
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TEMETKEZÉSI INTÉZET DEBRECZENBEN.

\ an szerencsénk a nagyérdemű t. ez. közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fenálló temet­
kezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkb m is tapasztalható fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmaihoz képest

egészen újonnan rendeztük be.
Pontos és méltányos eljárásunk folytán szerzett bizalomnál fogva, melvlyel akegyeletes érziiletü gyászoló felek üzletünket |H| 

már eddig ie^kiváló pártfogásban részesítették és részesítik, tekintettel kívántunk lenni a n. é. közönség érdekére s intézetünkben 
kitűnő min&ségüj első rangú gy - ri telepekről származó sírkövekből

Fél évr 
Negyed

den köri

9&) 0>

d 1

A sírköveket 6 forinttól felfelé, a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, sőt gyári árban bocsátjuk a t. ^ 
közönség rendelkezésére. lül riw

Üzleti viszonyaink, széles körű előnyös összeköttetéseink és helyzetünknél fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intéze­
tünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve a legdíszesebbig

ÉRCZKOPORSÖ-R AKTÁRT
- tartunk fenn, mely koporsók a helyben létező gyárunkban állíttatván elő, ezek tekintetében sem az árra, sem a kiállításra nézve 

senki nem versenyezhet; azon helyzetben vagyunk ennélfogva, hogy érczkoporsóinkat 6 forinttól kezdve a legkülönbö- 
||| zőbb árban gyári áron szolgáltatjuk.

Cw , Eh állaljuk továbbá: lemefések rendezését, hallottas kocsijaink a legszerényebb igényeknek is megfelelők ; disz
api és üveges kocsink a fokozattabb kívánalmakat is kielégíti.

ZZ £82 , Megjegyezzük egyúttal, hogy nagyobb temetéseknél egyedül a ml intézetünk nyújtja azon előnyt, hogy ate-
ZZ « nietesek alkalmával a gyászoló családnak ingyen és minden ílij nélkül bocsát rendelkezésére egy e czélra szerzett

v>p gyoszkisereti magán kocsit,
•C |Sf • Ml,dhn1 ezeknf! .fo£va intézetünket mely az igényeket minden irányban egyedül kielégíteni képes, a nagyérdemű t. közönség 
3D szlves “cVebnebe ajánljuk, egyszersmind felemlbjiik, hogy intézetünkben a temetésekhez szükséges

' S..BB C*1 "BB.'Ea.JRdfSSK®

8| mely Ugy ™nos%< mint jutányosság tekintetében más helybeli készítményt jóval fölülmúl, a legpontosabban szolgálunk ki.
*** Kérve további nagybecsű pártfogását.

Tisztelettel

FODOR J. és GEBAUER
temetkezési intézet, — erczkoporsó gyár- és sirköraktár — tulajdonosok J

Debreczenben.

LE GJUT ÁNYOS A B B ÁRA K.

, Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári

Csak akkor valódi, hac

ü

gyógy

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

minden dobozon a evái-
________________ _ JegJ egy sas és MOLL* A.

sokszorosított ezége látható. 
s gyégyhatás makacs gyomor- és altestbuiok, 

gyomor görcs, nyátk, gyomorégés, mtijbniok, vértolulás 
aranyér és a legkülönfélébb női bet ey ség éknél Egy erede- 

I tl Uotioz használati utasítással 1 frt.
Rak Hr kaz ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. ü>óyysteresz cs. kir. udvari szállító. Sees 

Stadt, Tuchiauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bégben.

i . .9^ foglalkozásomnál az ön Moll-fela rtesdiitzporai
igen ]ó hatast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer » miu- 

i döafeona es szívélyes „Isten Űzesse megvet mondok ér- 
I te 5 *ZKk » gyomrot jóvá és sót könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko ían. F. lelkész HonnatachLg b«n.

Legjobb 
bedörzsölő­

szer
kösz vény 

esuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Csak akkor valódi ha minden üveg MOLL A.
___________ ___________2 védjegyét és aiairását viseii.

Bedéizsöiesül sikeres használat köszvény, esuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy Üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Baktárak az ország minden nevezetes gj égy szertár és 

anyag kereskedése ben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel 
mivel a* emberiség segítségére készletet óhajtok tar’ 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

ü

Károly gRyÍAaekrtá?aÍhCnel,r A D" Rotíchnek V. Emil, Tamássy
_____ _ «yezertaraikbun, GsréO Fulop S epe sy Antal kereskedőkné . *

fii

A „Nemzeti szálloda,“ tisztelt vendégeihez,
Van szerencsém szives tudomásul adni, hogy szállodámat f. 

évi november hó 1-én famnak.

ÉlS
adtam ál: azon alkalombó», midőn Marcbai József urnák, az „Angol 
királynő szálloda tulajdonosának leányát : Viktóriát nőül vette.

Midőn az irányomban tanúsított bizalmat és jó indulatot ezen­
nel megköszönném, nem mulaszthatom el azon tiszteletteljes kérelme­
met, hogy ugyanezt fiamra is átruházni szíveskedjenek.

Teljes tisztelettel :
RÉMI RÓBERT
A „Nemzeti szállodau volt tulajdonosa. 

Vonatkozva atyámnak, Rémi Róbert urnák fentebbi közle- 
ményére azon kérelemmel fordulok a „Nemzeti szálloda* 
igen tisztelt vendégeihez, valamint az utazó közönséghez, hogy az
átruházni tanUSlt0tt blzalmukat a jövőben méltóztassanak ^reám

.. , A külföldön való hosszasb tartózkodásom és igy a szálloda 
beleJrr szerí,et‘ .találataim, ha.onlóhg 8afllodlm,„k feitUaö

« csinosságeS tisstnsas? tekmteteben követett és megvalósított irány-elveim 
lá-n6 n!m ®n^edlk’ h(?gy adandó alkalommal szerencséltetnek becses 
íéZ“ 68 mmt &tal kezd8‘ ^aratu «mogaAukL

Alázatos kérésem ismételve, maradtam
kiváló mély tisztelettel

KIADÓ
vagy

örök áron ELADÓ ]
A Fancsikán 12 régi bog ] 

yás kaszálló minden órán] 
dadó vagy örök áron eiadó.) 
értesítést nyerhetni, e lap! 
dadó hivatalában. — (425)

Hécs. Stadtbezirk Wieden

Hdtel,Goldenes Lamm*
(X endéglős az „Arany Bárányhoz“)

Id genak hivatalos kimutatása szerint a 
leglatogatottab vendógl .

ner _Kr°r!LlevSuV0ndéB ö az „Operaház“ és Kärnt-
t'igat .itabb^ps’ í11”-1 j ‘c6nagyobb forgalma, leglá-
Ä“ A SSSÄjóebbaéölTÍókonaatuSZtVa' 1 MdäS U“t“4* elSmíri
A deli központi va$utaSiPnS£zeSut5bähnUiZ mÍ”denfeié-

mi- Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában
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